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Α.Ι.Γ. Βαρδουλάκης 

Καθηγητής Τµήµατος Μαθηµατικών του Α.Π.Θ. 
 
Μου αρέσει να παροµοιάζω ώρες γιορτής για επιτυχίες σαν και αυτήν 
όπου σήµερα γιορτάζουµε µε την στιγµή που ένας ορειβάτης, αφού έβαλε 
σκοπό να ανέβη στο βουνό, τελικά φτάνει στην κορυφή που επέλεξε και 
σταµατάει για λίγο για να ξαποστάσει. 
 
Φαντάζοµαι λοιπόν εσάς τους νέους πτυχιούχους σαν κατακτητές µιας 
από τις βουνοκορφές του µεγάλου ορεινού όγκου της Μαθηµατικής 
γνώσης να κάνετε µια στάση για λίγο για να ξαποστάσετε. 
 
 Για να δείτε από ψηλά το µονοπάτι που σας έφερε στην πρώτη σας 
κορυφή και να αναλογιστείτε για λίγο το ταξίδι της ανάβασης. 
 
 Να αναπολήσετε στην ηµέρα που ξεκινάγατε την ανάβαση για την 
κατάκτηση αυτής της κορυφής µε µόνα σας όπλα την θέληση σας να 
ανέβετε και τον νεανικό σας ενθουσιασµό και παλµό για γνώση, και 
κατάκτηση βουνοκορφών. 
 
Αψηφώντας τις πιθανές δυσκολίες που σας επεφύλασσε αυτή σας η 
απόφαση και προσπάθεια ξεκινούσατε αυτό το ταξίδι πριν µερικά χρόνια 
έτυµοι να θυσιάσετε στο βωµό της προσπάθειας σας πολλές νεανικές 
χαρές.   
 
Νοµίζω θα συµφωνήσετε µαζί µου πώς η προσπάθεια σας να 
κατακτήσετε την κορυφή αυτή άξιζε πραγµατικά τον κόπο και τις θυσίες 
που καταβάλατε.  
 
Νοµίζω πώς τώρα θα αναγνωρίζεται πώς αν και στην αρχή το µονοπάτι 
που διαλέξατε για την ανάβαση σας φαίνονταν εύκολο και βατό, µετά 
από λίγο, για άλλους πιο πολύ και για άλλους πιο λίγο, το µονοπάτι 
άρχισε να γίνετε όλο και πιο δύσβατο. 
Η ανηφοριά άρχισε να γίνεται όλο και πιο απότοµη και η ανάβαση όλο 
και πιο δύσκολη και κοπιαστική. 
 
Όµως ας το παραδεχτούµε, η ανάβαση σε µια κορυφή αποτελεί 
πρόκληση µόνο όταν η είναι δύσκολη. 
 
∆ηµιουργήθηκε από A. Vardulakis.  ∆ηµιουργήθηκε την 22/11/2004 10:50:00 πµ 
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Πολλές φορές χρειάστηκε να καταβάλετε µεγάλες προσπάθειες για να 
ξεπεράσετε τα µικρά ή τα µεγάλα εµπόδια, τα βράχια και τις χαράδρες 
που βρήκατε µπροστά σας.  
 
∆εν ξέρω, αλλά πιθανόν, πολλοί από σας κατά την πορεία σας να ήλθατε 
αντιµέτωποι µε διαφορών ειδών «τέρατα και σηµεία» τα οποία προς 
στιγµήν να επιχείρησαν να σας φοβίσουν και να σας φράξουν το δρόµο. 
 
Να επιχείρησαν να σας αποκαρδιώσουν εµποδίζοντας σας προς στιγµή 
να προχωρήσετε µπροστά. 
  
Τώρα όλα τα εµπόδια τα ξεπεράσατε και οι κόποι σας και οι ελπίδες σας 
ανταµειφθήκαν.  
 
Αν κανείς από εµάς εδώ αποτέλεσε πρόσκαιρο εµπόδιο για εσάς ή σας 
έδωσε τέτοια εντύπωση, ξέρετε πολύ καλά πώς δεν ήταν αυτή η πρόθεση 
µας. 
Αν σας δηµιουργήσαµε προς στιγµή τέτοια εντύπωση σας παρακαλούµε 
συγχωρήστε µας. 
 
Βέβαια µόνο εσείς ξέρετε πως τα καταφέρατε να µείνετε σταθεροί στο 
στόχο σας και να συνεχίσετε την πορεία σας. 
Εσείς ξέρετε πώς προσπεράσατε τα διάφορα εµπόδια ή δαµάσατε τα 
διάφορα άγρια θηρία που βρήκατε µπροστά σας.  
 
Και είµαι σίγουρος ότι τώρα θα έχετε καταλάβει πώς πολλά από αυτά τα 
τέρατα και τα σηµεία δεν υπήρχαν παρά µόνο στην φαντασία σας. 
 
Και µαζί µε τέτοια πραγµατικά ή φανταστικά προβλήµατα χρειάστηκε να 
καταβάλετε κόπο και δουλειά πολύ για την κατάκτηση της κορυφής.  
 
Χρειάστηκε πίστη στο ότι τελικά θα τα καταφέρετε χωρίς να χαθείτε 
στον δρόµο. 
Χρειαστήκατε και είχατε επιµονή και υποµονή.    
 
Σταµατήστε τώρα λοιπόν για λίγο και θαυµάστε την θέα που σας 
προσφέρει η βουνοκορφή που µόλις κατακτήσατε και πείτε από µέσα σας 
I DID IT MY WAY . 
 
Και πριν ξεκινήσετε για νέες αναβάσεις και νέα κατορθώµατα 
σταµατήστε για λίγο για να εξερευνήσετε την µαθηµατική φύση που 
προσπεράσατε στο ταξίδι σας. 
 
∆ηµιουργήθηκε από A. Vardulakis.  ∆ηµιουργήθηκε την 22/11/2004 10:50:00 πµ 
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Εξερευνήστε και εκµεταλλευτείτε την γνώση που αποκτήσατε όλα αυτά 
τα χρόνια.  
Μην την αφήσετε να ξεχαστεί και να χαθεί αυτή τη γνώση που 
κατακτήσατε και εµείς οι δάσκαλοι σας προσπαθήσαµε να σας 
µεταδώσουµε.  
 
Γεµίστε τα πνευµόνια σας µε τις ιδέες και τον καθαρό αέρα που υπάρχει 
άφθονος εδώ πάνω που φτάσατε.  
Θα τον χρειαστείτε για τις µελλοντικές σας αναβάσεις.  
 
Αναλογιστείτε ότι εσείς ανήκετε στους ολίγους που έφτασαν εδώ επάνω 
και ότι µε τα εργαλεία, τις γνώσεις και την εµπειρία που αποκτήσατε 
κατά την πορεία σας, τώρα σε εσάς µόνο δίνεται η δυνατότητα για να 
θαυµάσετε αυτόν τον Μαθηµατικό Παράδεισο τα κλειδιά του οποίου µε 
τη δουλειά σας αποκτήσατε.   
 
Αναλογιστείτε ότι εσείς ανήκετε στους ολίγους που µπορούν να 
εκτιµήσουν και να θαυµάσουν την οµορφιά που σας προσφέρει το τοπίο 
στο οποίο φτάσατε και µε τους κόπους σας κατακτήσατε. 
 
Από εδώ που φτάσατε, από την κορυφή που κατακτήσατε, µπορείτε να 
κοιτάξετε πολύ µακριά.  
∆εν πρέπει να υπάρχουν εµπόδια µπροστά σας που να εµποδίζουν την 
θέα σας. 
 
Από εδώ που τώρα βρίσκεστε µπορείτε να κοιτάξετε προς άλλες πιο 
ψηλές και απάτητες βουνοκορφές.  
Μερικές από αυτές είναι τόσο ψηλά που δεν φαίνονται γιατί χάνονται 
µέσα στα σύννεφα και το µυστήριο. 
 
Αναλογιστείτε τι µυστικά και θησαυρούς µπορεί να κρύβουν  
 
Είναι κορυφές των οποίων την κατάκτηση πολλοί προσπάθησαν αλλά 
δεν τα κατάφεραν.  
 
Είναι κορυφές στις οποίες η ανάβαση είναι δύσκολη και των οποίων η 
κατάκτηση προσφέρεται σαν πρόκληση.  
Κορυφές απάτητες, γεµάτες µυστήριο που περιµένουν την εξερεύνηση 
τους από νέους θαρραλέους και εµπνευσµένους ορειβάτες.  
 
Σε τέτοιες κορυφές σας προτρέπω να προσπαθήσετε να ανεβείτε και να 
τις κατακτήσετε. 
 
∆ηµιουργήθηκε από A. Vardulakis.  ∆ηµιουργήθηκε την 22/11/2004 10:50:00 πµ 
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∆ιότι νοµίζω πώς έχετε τα καλύτερα εφόδια για την κατάκτηση της 
όποιας κορυφής εσείς διαλέξετε. 
 
Γιατί το λέω αυτό. 
 
Το λέω γιατί ζούµε σε µια εποχή που περισσότερο από όλες τις 
προηγούµενες αυτό που µετράει περισσότερο στην επαγγελµατική µας 
αποκατάσταση και άρα στην επιβίωση µας είναι µία ιδιότητα που νοµίζω 
ότι περισσότερο από κάθε άλλο επιστήµονα µόνο ένας µαθηµατικός 
διαθέτει. 
 
Και πια είναι αυτή η ιδιότητα ? 
 
Είναι το να µπορεί κανείς, χωρίς δυσκολία να εκτίθεται στη νέα γνώση 
και γρήγορα να εξοικειώνετε µε αυτήν. 
 
Είναι η ιδιότητα τού να µπορεί κανείς να διατυπώνει ερωτήµατα όπως 
µόνο τα µαθηµατικά µας υπαγορεύουν και στην συνέχεια να µπορεί να 
αναζητά απαντήσεις σε αυτά.  
 
Το πτυχίο σας, την απονοµή του οποίου σήµερα γιορτάζουµε, εκτός από 
την συµβολική του σηµασία, δηλαδή της επίσηµης αναγνώρισης από την 
πολιτεία του ότι έχετε τα τυπικά προσόντα για να ασκήσετε το επάγγελµα 
του ∆άσκαλου και του Ερευνητή της Μαθηµατικής Επιστήµης, είναι 
πιστεύω και ένα διαβατήριο, ένα πάσο εισόδου σας σχεδόν σε όλες τις 
περιοχές της επιστήµης και της ανθρώπινης δραστηριότητας.  
 
Πιστεύω ότι το πτυχίο του Μαθηµατικού µπορεί να άνοιξη οποιαδήποτε 
πόρτα.  
Αρκεί ο κάτοχος του πραγµατικά να το θέλει και να το επιδιώξει. 
 
Ποτέ µην ξεχνάτε ότι όλα εξαρτώνται από την δική σας θέληση και µόνο. 
 
Και η απόδειξη για αυτόν µου τον ισχυρισµό είναι ακριβώς η σηµερινή 
κατάκτηση από εσάς της κορυφής στην οποία αναφέρθηκα αλληγορικά. 
 
  ∆ιότι µία είναι η αναµφισβήτητη αλήθεια πάνω στην οποία στηρίζεται 
όλο το οικοδόµηµα του ανθρώπινου πολιτισµού που σήµερα αποκαλούµε 
«επιστήµη και επιστηµονική σκέψη».  
 
Η αλήθεια αυτή είναι το ότι όλες οι εικόνες της φύσης και της «φυσικής 
πραγµατικότητας» τις οποίες το ανθρώπινο µυαλό προσπαθεί να 
συνθέσει µέσω της επιστηµονικής σκέψης είναι µαθηµατικές εικόνες. 
∆ηµιουργήθηκε από A. Vardulakis.  ∆ηµιουργήθηκε την 22/11/2004 10:50:00 πµ 
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Οι περισσότεροι επιστήµονες θα συµφωνούσαν ότι, ο άνθρωπος, στην 
προσπάθεια του να ερµηνεύσει τον θαυµαστό αυτό κόσµο τον οποίο 
συνειδητοποιεί µέσω των πέντε αισθήσεων του, αυτό που κάνει είναι να 
συνθέτη µε το µυαλό του «νοητικές εικόνες πραγµατικότητας» οι οποίες 
δεν µπορεί να είναι τίποτα άλλο από µαθηµατικές εικόνες. 
 
Θα έλεγε κανείς  ότι ο άνθρωπος µε όπλο τα µαθηµατικά που παράγει ή 
ανακαλύπτει, προσπαθεί να συνθέσει «µύθους για την πραγµατικότητα», 
αν µε την λέξη «µύθους» θέλουµε να δηλώσουµε την αποδοχή µας του 
ότι το ανθρώπινο µυαλό και η επιστήµη δεν θα µπορέσει ποτέ να έλθει σε 
επαφή µε την «απόλυτη αλήθεια» και την «απόλυτη πραγµατικότητα». 
 
Πολλοί θα έλεγαν ότι από µια φιλοσοφική άποψη, το µεγαλύτερο 
κατόρθωµα της ανθρώπινης σκέψης γύρω από την «φύση της 
πραγµατικότητας»  δεν ήταν η θεωρία της σχετικότητας µε την µιας για 
πάντα άρρηκτη διασύνδεση των εννοιών του χώρου και του χρόνου ούτε 
η θεωρία των κβάντα µε την άρνηση της των αρχών της αιτιότητας ή 
τέλος η ανακάλυψη της δοµής του ατόµου και η πρόβλεψη της 
διάσπασης του πυρήνα στα συστατικά του και η µέσω όλων αυτών των 
θεωριών και ανακαλύψεων η συνειδητοποίηση µας του ότι τα πράγµατα 
δεν είναι στο βάθος αυτό που δείχνουν ότι είναι. 
 
Νοµίζω ότι το  µεγαλύτερο κατόρθωµα της ανθρώπινης σκέψης είναι η 
γενική παραδοχή του ότι δεν είµαστε ακόµη, ούτε και θα είµαστε ποτέ, 
σε επαφή µε την απόλυτη πραγµατικότητα. 
 
Για να µιλήσουµε µε βάση την γνωστή παροµοίωση του Πλάτωνα, εµείς 
τα µόνα νοήµονα όντα στο γνωστό µας σύµπιαν, συνειδητοποιήσαµε εδώ 
σε αυτόν τον τόπο, πριν 2500 χρόνια, και συνειδητοποιούµε µέσω της 
µαθηµατικής επιστηµονικής σκέψης όλο και περισσότερο ότι είναι σαν 
να είµαστε για πάντα φυλακισµένοι µέσα σε µια σκοτεινή σπηλιά, 
έχοντας την φωτιά και το φως της πίσω από την πλάτη µας έτσι ώστε να 
µπορούµε να βλέπουµε στους τοίχους της σκοτεινής µας φυλακής µόνο 
τις σκιές των όσων θαυµαστών συµβαίνουν µέσα στη σπηλιά. 
 
Ως προς το παρόν, η µόνη αποστολή της επιστήµης είναι να µελετάει 
αυτές τις σκιές, να τις καταχωρεί και να τις εξηγεί µε τον απλούστερο 
δυνατό τρόπο.  
Και µέσα στο χείµαρρο των εκπληκτικών νέων γνώσεων που αποκτάµε 
µέσω της εµπειρίας µας και της επιστηµονικής µας σκέψης, αυτό που 
διαπιστώνουµε εδώ και τρείς χιλιάδες χρόνια είναι το ότι, η µέθοδος η 
οποία εξηγεί τις σκιές αυτές πιο ξεκάθαρα και κατανοητά και µε τον πιο 
πλήρη και φυσικό τρόπο για το ανθρώπινο µυαλό µας, είναι η 
µαθηµατική µέθοδος. 
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Η εξήγηση δηλαδή και ερµηνεία των πάντων κάνοντας χρήση 
µαθηµατικών αρχών και εργαλείων.  
 
Η αναγραφή επάνω από την πύλη της ακαδηµίας του Πλάτωνα της ρήσης 
«Ουδείς Αγεωµέτρητος Εισήτω» δήλωνε την πίστη των Πλατωνικών 
στην µαθηµατική δοµή του κόσµου και αυτό επαναλαµβάνουν από τότε 
όλοι οι µεγάλοι του πνεύµατος δηλώνοντας όλοι ότι το µεγάλο βιβλίο της 
«Φύσης» είναι γραµµένο σε µαθηµατική γλώσσα. 
 
 Και έτσι είναι επίσης αλήθεια ότι κανείς άλλος, εκτός από ένα 
µαθηµατικό, δεν θα µπορούσε ποτέ να ελπίζει πώς θα µπορούσε να 
πλησιάσει στην κατανόηση της δοµής και της φύσης του σύµπαντος. 
  
Μόνο ένας µαθηµατικός µπορεί να ελπίζει ότι µπορεί να κατανοήσει τα 
µυστικά της φύσης που αισθάνεται µέσω των αισθήσεων και 
συνειδητοποιεί µέσω της διάνοιας του. 
 
Μόνο ένας µαθηµατικός µπορεί να ελπίζει ότι µπορεί π.χ. να κατανοήσει 
την θεωρία της σχετικότητας, την θεωρία των κβάντα, την κυµατική 
µηχανική, την δοµή του DNA, και θα έλεγα ακόµα και την βαθύτερη 
οµορφιά που µας φανερώνει η τέχνη, όπως π.χ. η µουσική, η ζωγραφική, 
η γλυπτική ή αρχιτεκτονική.  
 
Οι σκιές τις οποίες η πραγµατικότητα ρίχνει στον τοίχο της σπηλιάς µας  
είναι διαφόρων ειδών.  Και οι περισσότερες, µάς είναι τόσο ακατάληπτες 
όσο ακατάληπτο είναι ένα video clip σε ένα σκύλο που έτυχε να µπει 
κατά λάθος µέσα στην αίθουσα προβολής. 
 
Πράγµατι σε σύγκριση µε το παρατηρησηµο από εµάς σύµπιαν, η γη µας 
είναι τόσο απειροελάχιστα µικρή, εµείς οι µόνοι στο σύµπιαν νοήµονες 
κάτοικοι της, είµαστε τόσο τυχαίοι και επουσιώδης, τόσο αποµονοµένοι 
από το κεντρικό σχέδιο του σύµπαντος, που είναι a priori πολύ πιθανόν 
το ότι κάθε σηµασία που µπορεί να έχει το σύµπαν, να υπερβαίνει την 
γήινη εµπειρία µας έτσι ώστε η σηµασία αυτή να είναι για εµάς εντελώς 
ακατάληπτη.  
 
Ούτως εχόντων των πραγµάτων δεν θα έπρεπε να τρέφουµε καµία ελπίδα 
για κατανόηση ούτε να διαθέτουµε κανένα στήριγµα για να µπορούµε να 
ξεκινήσουµε την εξερεύνηση µας για την πραγµατική έννοια και δοµή 
αυτού που ονοµάζουµε «πραγµατικότητα». 
  
Αν και αυτό είναι το πιο πιθανό σενάριο, δεν είναι απίθανο µερικές από 
τις σκιές που πέφτουν πάνω στους τοίχους της σπηλιάς µας να 
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υποδηλώνουν αντικείµενα και διαδικασίες µε τα οποία εµείς, οι κάτοικοι 
της σπηλιάς είµαστε εξ αρχής εξοικειωµένοι. 
 
Και αυτά τα αντικείµενα και διαδικασίες µε τα οποία είµαστε 
εξοικειωµένοι είναι αντικείµενα και διαδικασίες Μαθηµατικής υφής . 
 
 
Με άλλα λόγια συνεχώς αναγνωρίζουµε ότι αν υπάρχει ένας µεγάλος 
αρχιτέκτονας αυτός δεν µπορεί παρά να είναι ένας µεγάλος Μαθηµατικός 
«Αέι ο Θεός Γεωµετρεί»  οι διότι τα µόνα πράγµατα από αυτά που 
διδασκόµαστε από τούς δασκάλους µας ή ανακαλύπτουµε µόνοι µας και 
τα οποία είναι απολύτως συνεπή µε την διάνοια µας και την σκέψη µας 
είναι τα µαθηµατικά.  
 
‘Έχοντας λοιπόν πειστεί για τα παραπάνω θα σταµατούσαµε να 
πιστεύουµε άλλο σε µία µηχανιστική πραγµατικότητα και θα 
αναγνωρίζαµε ότι, αν και οι λεπτοµέρειες της συµπεριφοράς των σκιών 
στο τοίχο της σπηλιάς µας µπορεί να είναι µηχανιστικές, στην ουσία θα 
έπρεπε να αναγνωρίσουµε µια πραγµατικότητα πιο διανοητική και πιο 
Μαθηµατική. 
  
Και έτσι, όταν οι επιστήµονες ερευνούν και σπουδάζουν τον κόσµο των 
φαινόµενων, και τις σκιές που η φύση ρίχνει στον τοίχο της σπηλιάς 
τους, το κάνουν µόνο µέσω των Μαθηµατικών. 
 
Γιατί χωρίς τα µαθηµατικά βρίσκουν αυτές τις σκιές εντελώς 
ακατανόητες, και τα πράγµατα που αυτές αντιπροσωπεύουν τελείως 
ακατάληπτα. 
 
Για να τελειώσω µε την παροµοιόωση, φαίνεται πως η πραγµατικότητα 
εκφράζεται µέσω των µαθηµατικών και γίνεται κατανοητή µόνο µέσω 
των Μαθηµατικών.  
 
Θα έλεγε κανείς ότι η ίδια φύση έχει η γνώση καθαρών µαθηµατικών και 
λειτουργεί βάσει αυτών.  
 
Ο Descartes, κοιτώντας τριγύρω του για ένα παράδειγµα µαθηµατικής 
δοµής της φύσης και περιγραφής της µέσω µόνο καθαρής, και αµόλυντης 
από την παρατήρηση σκέψης, διάλεξε το παράδειγµα του ότι το 
άθροισµα των γωνιών ενός τριγώνου είναι ίσο µε δύο ορθές.  
Όµως τώρα, λόγω των ανακαλύψεων µας των µη Ευκλειδείων 
Γεωµετριών αναγνωρίζουµε ότι αυτή ήταν µια ασυνήθιστα ατυχής 
επιλογή. 
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Άλλες επιλογές θα ήταν λιγότερο επιρρεπείς σε αντιρρήσεις και θα είχαν 
γίνει πιο εύκολα παραδεκτές, όπως παραδείγµατος χάριν, οι νόµοι των 
πιθανοτήτων, ή οι γεωµετρίες πολλών διαστάσεων.  
Τέτοιοι κλάδοι των µαθηµατικών, επινοήθηκαν αρχικά από 
µαθηµατικούς ανεπηρέαστους από την εµπειρία και µόνο µέσω καθαρής 
σκέψης. 
 
Όλοι αυτοί δηµιούργησαν ένα κόσµο ανεξάρτητο από την εµπειρία ένα 
κόσµο που είναι δηµιούργηµα καθαρής σκέψης 
 
Τι θέλω να πώ?  
 
Θέλω να πω ότι όταν ένας θεωρητικός φυσικός ανακαλύπτει ένα νέο 
στοιχειώδες σωµάτιο, ή διατυπώνει µια νέα θεωρία για την εξέλιξη ενός 
αστέρα ο τρόπος που προσπαθεί να περιγράψει τα ευρήµατα του είναι ο 
µαθηµατικός τρόπος. 
 
 Στην προσπάθεια του να περιγράψει και να πείσει για την 
πραγµατικότητα της ανακάλυψη του, τα επιχειρήµατα που θέτει στην 
κρίση των συναδέλφων του που µε την σειρά τους θα κρίνουν την 
ορθότητα των ισχυρισµών του δεν είναι τίποτα άλλο παρά µαθηµατικά 
επιχειρήµατα.  
 
Η «ύπαρξη» και οι ιδιότητες ενός απειροελάχιστου σωµατιδίου ή ενός 
µακρινού γαλαξία ή µιάς µαύρης οπής ταυτίζονται µε την διατύπωση 
µαθηµατικών αλληλουχιών και σχέσεων.  
 
Το «σωµατίδιο» ή το άστρο ταυτίζονται µε τις µαθηµατικές τους 
ιδιότητες και µόνο έτσι µπορούµε να τα περιγράψουµε. 
  
Οποιαδήποτε άλλη µη µαθηµατική περιγραφή δεν αποτελεί 
επιστηµονική περιγραφή από την άποψη ότι µόνο µια µαθηµατική 
περιγραφή µπορεί να αντιµετωπίσει απόπειρες κατάρριψης της µέσω 
πειραµατικών δεδοµένων και λογικών επιχειρηµάτων. 
 
∆εν θέλω µε αυτά να πω ότι δεν υπάρχει αντικειµενική πραγµατικότητα 
και ότι ο κόσµος δεν είναι τίποτε άλλο παρά ένα δικό µας ανθρώπινο 
διανοητικό κατασκεύασµα.  
 
Το µόνο που θέλω να πω είναι το ότι, η µαθηµατική γλώσσα της οποίας 
είστε κοινωνοί, είναι η µόνη γλώσσα που η πεπερασµένη µας διάνοια 
έχει ανακαλύψει για να περιγράψει µε τον καλύτερο δυνατό τρόπο αυτό 
που αποκαλούµε «πραγµατικότητα». 
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Νοµίζω λοιπόν πως έχετε στα χέρια σας τα καλύτερα δυνατά εργαλεία 
για το ταξίδι σας σε αυτόν τον θαυµαστό κόσµο στου οποίου την 
παράσταση συµµετέχουµε σαν ηθοποιοί αλλά και σαν θεατές. 
 
Τελειώνοντας σας ζητώ συγνώµη αν σας κούρασα µε την πολυλογία µου. 
 
Σας απευθύνω πρώτα από όλα τα θερµά µου συγχαρητήρια για την µέχρι 
τώρα επιτυχή ευόδωση των στόχων σας και σας εύχοµαι µια επιτυχηµένη 
από εδώ και µπρος σταδιοδροµία στα Μαθηµατικά ή µε τα Μαθηµατικά. 
Σαν εφόδιο ζωής και πολύτιµο εργαλείο για την κατανόηση και λύση των 
διαφόρων ειδών προβληµάτων µε τα οποία θα έρθετε αντιµέτωποι στη 
ζωή σας. 
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